



# 支持创新型中小企业发展 市场生态持续完善

多位代表委员认为，随着全面注册制推行，我国多层次资本市场体系已然成形，不同板块定位不同，服务的企业类型也不同。立足于我国经济发展的实践，我们的市场体制机制、行业产业结构具有鲜明特色，探索建立具有中国特色的估值体系，能促进市场资源配置功能更好发挥。北交所作为服务创新型中小企业的市场，应当在中小企业估值定价上发挥引领作用。

激发市场活力

## 北交所努力打造中小企业估值定价中心



视觉中国图片

●本报记者 吴科任 何昱璞

对于构建中国特色估值体系，多位代表委员认为，北交所具备“打造中小企业估值定价中心”相应的基础和条件，通过建立系统的专业的估值标准，将为中小企业和投资者提供合理精准的估值，并能拓宽中小企业的融资渠道，为中小企业高质量发展注入新动能。

北交所相关负责人表示，北交所将持续聚焦挂牌上市中小企业面临的流动性基础天然较弱、估值定价功能有待改善等问题，优化发行承销机制，引导市场科学定价，加大对发行人服务力度。聚焦一二级市场平衡，形成合理的常态化发行上市节奏。积极探索契合中小市值股票特征的交易制度机制。同时，着眼于中小企业融资需求，以更大投入引导和调动各类资金参与，开发指数基金与特色产品，进一步提高再融资效率，丰富并购重组支付工具，为挂牌上市企业扩充资金来源。

### 共话中国特色估值体系

关于中国特色估值体系的要义，代表委员各抒己见。“重要的是立足于我国经济发展的实践，我们的市场体制机制、行业产业结构具有鲜明特色，只有探索建立具有中国特色的估值体系，才能促进市场资源配置功能更好发挥。”全国人大代表、天工国际董事局主席朱小坤说。

全国人大代表、荣华控股集团董事长崔荣华认为，中国特色估值体系契合中国式现代化特征，有望惠及更多人民群众的利益，利于共享发展的商业模式；更强调可持续性，将对绿色、可持续发展领域提供更有力的支持；能够更好地支持产业安全与发展，为加快建设现代化产业体系赋能。

“在加快构建新发展格局之际，提出构建中国特色的估值体系，是为了更好地完善不同类型上市公司的估值逻辑，更好地发挥资本市场资源配置功能。希望在主管部门的推动下，进一步提升估值定价的科学性、有效性，积极培养专业化程度较高、注重价值和长期投资的各类金融机构，进一步

赋能广大中小企业。”全国政协委员、希肯文化董事长安庭表示。

落脚到北交所，朱小坤认为，随着全面注册制推行，我国多层次资本市场体系已然成形，不同板块定位不同，服务的企业类型也不同。北交所作为服务创新型中小企业的市场，应当在中小企业估值定价上发挥引领作用，利用不断成熟的市场机制，探索具有中国特色的中小企业估值定价模式。

崔荣华表示，北交所打造中小企业估值定价中心有利于中小企业发展。随着北交所市场生态持续完善，估值指挥棒在促进企业练好内功的同时，也会让企业更加重视投资者关系管理，让市场更好认识挖掘企业内在价值。

### 北交所特色制度见成效

“北交所经过一年多的发展，在打造服务创新型中小企业主阵地的定位上，取得了显著成绩，积累了丰富经验。”安庭表示，“我相信北交所已经具备打造中小企业估值定价中心的基础和条件。”

开市一年多来，北交所深入贯彻党中央决策部署，在建设中国特色资本市场的总体框架下，凝聚合力推进市场建设、发展各项工作，在发行上市、融资并购、市场交易、产品服务等方面积极创新，实现良好开局。

一批优质企业在北交所聚集发展。截至3月12日，北交所共有上市公司178家，较开市时增超一倍。其中，披露业绩快报的175家公司2022年合计实现营业收入1301.79亿元，同比增长21.55%，盈利面超过九成。北交所公司创新能力普遍较强、科技成色足，其中约四成公司获评国家级专精特新“小巨人”企业称号。

北交所构建了一套特色制度安排。北交所在准入标准、审核机制、交易制度等方面进行了大胆探索；同时，为上市公司提供多元化的融资品种、融资方式和市场化定价机制，实施更加灵活的股权激励安排，在定位上更加契合中小企业发展阶段和成长规律，与科创板、创业板形成合理差异。

开市以来，一批标志性的改革举措在北交所渐

次落地。北证50指数于去年11月上线，为市场提供了运行表征和投资基准；融资融券业务于今年2月13日推出，进一步丰富了投资者的交易策略；混合交易业务于今年2月20日正式实施，目前运行良好。

另外，北交所已经形成股债并进的新格局。北交所于去年7月启动地方政府债发行，同年9月启动国债发行，其中国债发行业务是境内交易所的第一次实践。目前政府债券累计发行金额超1.4万亿元。

### 加大力度优化市场生态

在打造中小企业估值定价中心的征程上，北交所任重道远。朱小坤表示，北交所在市场流动性、个股估值水平方面有进一步完善的空间，可通过扩充优质企业规模、提高市场流动性，吸引更多的投资者参与。

朱小坤建议，一方面，可进一步降低个人投资者门槛，鼓励券商、公募基金、保险公司等机构投资者进入市场，吸引更多长期稳定资金，提升公司估值，提高市场交易活跃度。另一方面，充分尊重创新型中小企业发展规律，与其他板块审核形成明显差异，对目前盈利能力不强但发展前景较好，以及具有技术、产品、管理、商业模式等创新的企业，在保证规范性的情况下给予更大宽容度。

安庭建议，进一步扩大北交所、新三板的机构投资者队伍。北交所、新三板进一步延伸对“专精特新”的释义，将文化类、创意类等现代服务业领域中小企业纳入认定范畴与实施框架，帮助其深耕细作、发展壮大。

事实上，北交所“十四五”时期的发展蓝图及“施工图”已绘就，将努力实现建设“一个主渠道、两个中心、三个平台”的目标，实施企业强市战略、产品多元战略、投融平衡战略、市场对接战略、服务兴市战略、治理提升战略六大创新发展战略。

中国证券报记者从北交所了解到，接下来，北交所将从提升服务的包容度和精准度、不断激发市场活力、完善市场服务体系、推动形成良性市场生态四个方面，进一步支持创新型中小企业发展。

全国人大代表、荣华控股集团董事长崔荣华建议  
**拓展“专精特新”企业登陆北交所适用范围**

●本报记者 何昱璞

“作为中小企业典型代表的物业企业若能获得北交所上市的指导及支持，将为物业行业的创新、规范发展注入更加强大的动力，加速物业企业向智能化社区建设者及多元化城市服务提供者转型变革。”全国人大代表、荣华控股集团董事长崔荣华在接受中国证券报记者时表示，建议明确现代服务行业“专精特新”认定标准，拓展“专精特新”企业登陆北交所的适用范围。

崔荣华表示，物业企业不同于房地产行业的重资产经营模式，物业服务是轻资产运营，突出的是服务能力。将现代服务业的空间边界进一步延伸，基于物业行业的服务特性，可将其纳入现代服务业范畴。在现代社区生活普及的大背景下，物业服务业已成为现代服务业的重要组成部分。

她提出，应加大支持服务于百姓基础生活需求和增值需求企业的上市力度，为现代服务业企业登陆北交所指明方向。建议对经过新技术模式或新商业模式改造升级的服务业企业认定为“专精特新”的标准进行明确，拓展“专精特新”企业登陆北交所的适用范围。

荣华控股集团创立于1994年，是涵盖健康颐养、智慧物业、乡村振兴、绿色建筑、金融投资为一体的多元化发展的综合



全国人大代表 崔荣华

性企业。

经过调研，崔荣华认为，筑牢基层医疗防线，应持续完善公共卫生服务体系，加强基层卫生机构建设和人才队伍建设，加快完善基层医疗服务体系。

崔荣华建议，实行基层首诊负责制，依托家庭医生网络和医联体做好分级诊疗。加强深度合作，统筹医联体内整体医疗资源。促进社区和基层医疗机构建立联动机制，让群众在家门口享受优质健康服务。

全国人大代表、麒麟信安董事长杨涛：

## 打好国产计算机操作系统产业发展攻坚战

●本报记者 段芳媛

围绕计算机安全，全国人大代表、麒麟信安董事长杨涛在接受中国证券报记者时表示，用市场化机制推进国产操作系统高质量发展，打好国产操作系统产业发展攻坚战。

### 发展国产操作系统是安全之需

“操作系统被誉为计算机的‘魂’，它定义了计算机系统的技术体制和生态，是信息系统的安全基石。”杨涛表示。

杨涛介绍，国产操作系统和国际先进操作系统在产品功能的完备性、系统的可靠性等方面存在一定差距。技术收敛是改变当前国产操作系统厂商“散”和“小”的局面，以及凝聚国内操作系统力量的关键。

“2019年底，中国有了自己的自主根社区——开源欧拉。开源欧拉致力打造成为中国最具活力、自主演进的操作系统原生根社区，并支持多样算力，覆盖云-边-端全场景。目前国内主要操作系统厂商都在基于开源欧拉做商业发行版。”杨涛表示，建议加大引导力度，从上游根社区进行技术统一，利于共同发挥国内各操作系统厂商的技术创新能力，将创新成果持续汇聚在中国原生根社区，为国内操作系统产业发展增添新动能。

杨涛建议，基于国内自主根社区，汇聚企业力量，共建国产操作系统产业统一生态。“国产操作系统上游技术收敛，生态建设会更加利于统一，包括整机、外设、数据库、中间件等庞大数量的软硬件可在根社区进行统一适配，避免国产操作系统生态的重复建设带来生态割裂。”在杨涛看来，这将实现我国操作系统成果的公共可持续积累，并成为解决操作系统“卡脖子”问题有效抓手。

杨涛建议，加快推进安全可靠操作系统标准认证推广，在全国统一大市场下汇聚更多企业创新力量，久久为功，用市场化机制推进国产操作系统高质量发展，打好国产操作系统产业发展攻坚战，掌握未来产业发展主动权。



全国人大代表 杨涛

### 加大研发投入 推动技术创新

杨涛介绍，近几年在国家自主创新战略引领下，信息技术创新应用（以下简称“信创”）在政务领域得到高速发展，下一步将拓展到金融、电力、电信、石油、交通、教育、医疗、航空航天等行业。

杨涛表示，信创发展的加速主要源于两个方面，一是数字经济的蓬勃发展，另一个是信息系统基础设施安全的需要。“信息系统基础设施是数字经济及数字中国安全的保障，信创就是要从根本上保障信息系统基础设施的安全。只有保障了信息系统基础设施的安全，数字中国才能有一个可靠的安全底座。”杨涛说。

面对行业赛道的快速发展，杨涛表示，公司将加大研发投入，不断推动产品与技术创新，抢抓信创产业东风。“多年来，我们始终在操作系统的研发上下功夫，在操作系统的安全性、可靠性、实时性、版本高效构建及虚拟化等方面做了大量技术创新。同时，注重生态建设，尤其在国防、电力等对安全具有刚需的关键行业进行重点的生态建设，并致力于将操作系统技术进步与行业属性深度耦合，形成自主可控、安全高效的解决方案。”杨涛坦言。

# 代表委员共话注册制 中小企业抢抓改革红利

●本报记者 吴科任 何昱璞

“全面注册制落地实施后，新三板发行上市条件更加包容，审核更加高效；优胜劣汰的市场机制更加完善；中介机构的‘看门人’作用进一步强化。”全国人大代表、荣华控股集团董事长崔荣华在接受中国证券记者采访时表示，公司将抢抓制度改革红利，让企业发展再提升一个层级。

按照证监会统一部署，全国股转公司近日对新三板挂牌条件做了优化，构建了“1+5”的多元化财务标准体系。全国股转公司相关负责人表示，挂牌标准更加多元化，更具包容性，兼顾了支持创新型初创企业和中小企业转型升级及符合国家战略的要求。总体上看，财务标准能够满足后备挂牌企业、各地“专精特新”企业、高新技术企业的挂牌需求。

全面实行注册制是涉及资本市场全局的重大改革，对健全资本市场功能、提高直接融资比重、促进经济高质量发展具有重要意义。多位代表委

员认为，注册制对北交所、新三板发展既有机遇，也有挑战。

“全面注册制意味着市场更加透明和规范，各个板块的定位也更加明晰。企业选择符合自身定位，适应企业发展情况的板块进入资本市场，是我国建立多层次资本市场体系的应有之义。新三板和北交所最大的机遇是依靠新三板基础层到创新层再到北交所的紧密衔接，与主板、创业板、科创板等其他板块更好形成错位发展，可以挖掘‘小而精’、‘高成长’企业上市，为中小企业提供做大做强的孵化平台。”全国人大代表、天工国际董事局主席朱小坤表示，因为是新设立的市场，北交所在制度建设、市场管理水平等方面面临挑战。

全国政协委员、希肯文化董事长安庭认为，板块间各有优势、相辅相成、错位竞争，服务更多行业、不同类型、不同阶段的企业。比如，北交所重点支持“专精特新”等制造业、服务业企业，新三板则是孵化培育科技型、创新型企业的重要平台。特别是随着双向转板制度的完善和建立，全面注册

制对新三板、北交所更多是机遇。

企业端亦然。全国人大代表、荣华控股集团董事长崔荣华表示，全面注册制给企业上市按下了快进键。注册制实施后，从提交申报材料、受理，到反馈问询等都有了规定的时间，效率大幅提升，加速更多优质企业上市。注册制还增加了预沟通环节，对于企业来说，可以提前做一些问题的预判征询，减少了在问询等审核环节的额外工作。

崔荣华说：“相信未来资本市场将更加规范、透明、开放、有活力、有韧性，荣华集团也要立足自身，提高科技创新性、业务成长性，抓住上市制度改革的红利，通过资本市场的赋能，让企业发展再提升一个层级。”

值得一提的是，全面注册制将推动企业价值重估，让优质高科技企业上市融资更加高效，促进更多社会资本关注和投资未上市高科技企业。全国人大代表、58同城CEO姚劲波表示，注册制将在更高层次提升企业获得感，创新企业、新兴领域将获得更多资金支持。

杨涛建议，加快推进安全可靠操作系统标准认证推广，在全国统一大市场下汇聚更多企业创新力量，久久为功，用市场化机制推进国产操作系统高质量发展，打好国产操作系统产业发展攻坚战，掌握未来产业发展主动权。